

По следам одного письма
Пичугин Иван Степанович 1908-1958гг Гвардии старшина
Фалилеев Владимир Матвеевич 1923-1945гг. Ефрейтор
Михайлов Анатолий Николаевич 1923-1945 гг. Рядовой
Литвинцев Алексей Васильевич 1920-1977 гг.
Просвиренников

Публикуя письма фронтовиков до сих пор я рассказывал лишь об итогах поиска, о том что удалось узнать об автор писем, его довоенной жизни фронтовых дорогах, а осп солдату посчастливилось избежать смерти, то и о после военной судьбе. Вся исследовательская, кухня 'оставалась для читателя за кадром. В настоящей статье расскажу подробнее, как ведется работа по следам солдатского письма.

Перелистывая в Центральном Государственном архиве Бурятской АССР тощую подшивку газеты «Ленинский путь» за 1943 год, в праздничном номере (7 ноября) наткнулась на знакомую фамилию «Пичугин» Иван Степанович Пичугин, Хорошо помню его и потому, что (жили на одной улице и потому что 38 лет назад с его дочерью

Людмилой заканчивали десятый класс. Помню знойный августовский день 1958 года, когда мы вместе со взрослыми провожали в последит"! путь отца нашей одноклассницы. Тогда ему едва исполнилось 50 лет...

Высокий, черноволосый, скуластый, он ходил, заметно прихрамывая: след ранений и травм. Уроженец села Подлопатки, он из большой семьи (одиннадцать детей) крестьянина Степана Пичугина. В тридцать седьмом году Иван Степанович с семьей приехал из Козлова (ныне Нижнеангарск) в Бнчуру. Строил памятный многим бичурянам деревянный, мост через реку в центре села. Работал директором райлесхоза, трудился в колхозе. Тогда не спрашивали, пойдешь ли работать в ту или иную организацию. Надо и все. Горько и точно заметил один мой собеседник!: «Перебрасывали нас, как горячую печеную картошку с руки на руку. Приказывали, уполномочивали, Предписывали, направляли...и». Вот и Ивана Степановича во время хрущевской кампании тридцати тысячников «перебросили» в колхоз «Рассвет». Он по состоянию здоровья отказался. Исключили из партии. «Как он переживал, пишет дочь Людмила Ивановна, плакал И потерял всякий интерес к жизни. Вскоре его, жестоко не калеченного, сняли с инвалидности, и это была последняя капля, чтобы потерять веру в справедливость».

Словом, послевоенная судьба старшины Пичугина, как и судьбы многих других фронтовиков, была достаточно драматична. Он один из тех, кто, устояв в бою, не удержался и жизни. По все :>то будет позже, а пока «вой идет святой и правый». Гвардии старшина Пичугин еще четверо его однополчан обращаются с письмом С землякам.

Дорогие товарищи, земляки! На нашу долю выпало большое счастье— защищать Родину от немецкой сволочи. Нам, сибирякам, в течение короткого времени пребывания на фронте удалось одержать крупные победы над

немецким фашизмом. Разбили немецкие группировки под Орлом, Карачевом, Брянском и в ряде других мест.

Дорогие товарищи, земляки! Мы увидели, что принесло немецкое зверье нашему народу на временно захваченной им территории. Места, где прошли немецкие шакалы, превращены в пустыни. Города и села разрушены и сожжены. Оставшееся в живых мирное население не имеет своего крова. Немецкие варвары обрекли мирное население на голод. А сколько они оставили сирот, угнав в Германию все взрослое население! Когда посмотришь на злодеяния немецких фашистов, так и хочется мстить беспощадно, во этом кровожадным псам. Врага мы громим беспощадно, во. Он позорно бежит. Пути, отхода врагу узкие. Его всюду встречает месть патриотов нашей Родины. В числе многих подразделений и целых воинских соединений, отличившихся (в боях за нашу Родину, и наша отдельная младшая бригада, удостоенная высокой правительственной награды ордена Красного Знамени,' Эту высокую награду мы заверяем вас, дорогие земляки, сетью оправ, даем. Будем фашистов до полного их истребления. Если понадобится, за Родину отдадим свою жизнь заверяем вас, дорогие земляки что в скором будущем наша страна будет очищена от фашисткой нечисти, Желание миллионов Гансов, Фрицев мы удовлетворили. Им нужна была») — и мы им ее Дали.

Просим вас, дорогие земляки, ковать победу :тылу на своих участках работы Трудитесь для фронта, не покладая рук С тем, чтобы дать ней Красной Армии в достаточном количестве продуктов питания и сырья для промышленности, бесперебойно обеспечивающей фронт Мы обращаемся вам помочь нашим братья» пострадавший от немецкой неволи Трудитесь так, как м сражаемся на фронте, не считаясь со временем... Самоотверженным трудом в тылу вы поможете приблизить окончательный разгром немецких оккупантов. О ваших делах и тылу просим сообщит то адресу: Полевая почта 25470 «В».

С приветом к вам земляки старшина артдивизиона Пичуги Иван Степанович; медаленосец, красноармеец Литвинцев Алексей Васильевич, ' красноармеец Михайлов Анатолий, Просвиренников и Фалилеев Владимир.

Такое вот письмо и лишь одна знакомая фамилия. Прошу Людмилу Ивановну выслать сохранившиеся военные документы отца с т«м, чтобы установить, где и когда он служил какой полк, дивизия, армия, скрыты за номером полевой почты 25470 «В». Людмила. Ивановна откликается незамедлительно. Из военного биле знаем, что Пичугин Иван Степович, 1908 года рождения призван в Действующую армию по мобилизации Бичуркого райвоенкомата 11 мая 942 года. 22 июня сорок второго годи, в первую годовщину начала войны, принял военную присягу. До конца сорок второго года служил в 585-м стрелковом, а затем до Победы в 284-м минометном полку. Еще полгода в 529-й гвардейской артиллерийской бригаде. Демобилизован 25 сентября 1945 года. Военная специальность- стрелок-автоматчик и пулеметчик, В апреле сорок третьего ранен в руку, в ноябре сорок четвертого тяжело контужен.

Людмила Ивановна вспоминает, что, по рассказам отца, случилось это так: «Сидел писал домой письмо. Неожиданно рядом разорвался снаряд. Отец мгновенно потерял слух, который так и не восстановился полностью. Не один раз лежал в госпиталях. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу на Германией». Дочери Тамара и Людмила запомнил!: рассказ отца о самом страшном на войне: это жуткое зрелище распятого фашистами ребенка, мальчика-пионера. «По еле этого мы Дрались с белокурыми бестиями не за жизнь а на смерть» —рассказывал Ива Степанович,. Прошедшая войн; была одной из самых жестоки: и кровопролитных воин в истории человечества. Она шла а уничтожение. Подумать солод за четыре года войны ни одного дня примирения!

Среди архивных документе встречаются фронтовые письма! адресованные в военкоматы, райисполкомы, в райкомы партии, в редакции районных газет. Война разметала людей. Письма помогали найти друг друга, Разные это были послания, одних благодарили за заботу семье. В других обращались местным властям помочь родным. И хотя в войну неоднократно принимались правительственные решения о помощи! ' семьям фронтовиков, помощь

эта далеко не всегда оказывалась. Причины были как объективные, так, увы, и субъективные. Вот и Иван Степанов пытается из огня войны помочь семье.

Прочтем заметку, опубликованную в местной газете . апреле сорок пятого года п . рубрикой «По следам неопубликованных писем.я «Фронтовик тов. Пичугин (обратился в редакцию с жалоб а о том, что директор аймлесхоза ,. Посохов И. С. бездушно-бюрократически относится к его семье, не оказывает никакой помощи, гонит его семью из квартиры. Письмо тов. Пичугина направлено в исполком аймсовета для принятия мер. Обсудив данное письмо на специальном заседании, за бездушное, бюрократическое отношение к семье бывшего работника аймлесхоза ныне фронтовика дважды награжденного Пичугина Ивана Степановича, исполком аймсовета объявил директору строгий выговор с с предупреждением,

запретил выселение Пичугиной из квартиры взимание с нее квартплаты до прихода ее мужа из рваной Армии. Исполком аймсовета предложил старшему землестроителю АЗО тов. Аширову нарезать земельный участок под город семье Пичугина по мету ее жительства и строго обязал директора аймлесхоза Посохова выделить лошадей Пичугнной для перевозки жердей, оказать ей помощь в огораживании огорода, а также отремантировать квартиру».

«Наша мама тогда заболела тифом, она была при смерти. Не знаем как, но папа получил «Краткосрочный отпуск). Дома) был совсем недолго, а когда вернулся на фронт, то никого из однополчан в живых не застал, почти все погибли»,--рассказывают дочери Ивана Степановича. Где и как это было, они не знают.

Может тогда погибли и двое бойцов, подписавших письмо: Михайлов Анатолий и Фалилеев Владимир. Но все по порядку. Сориентировавшись по

типичным фамилиям, ищу Михайлова в Топке, Фалилеева в Малом Куналее, Литвинцева в Слободе. Не стоит, наверное, говорить о визитах к родным, в сельские Советы,. Перелистываю в РВК пятый том извещений о смерти и нахожу расписку Окино-Ключевского сельсовета о том, что «28.3.1945 года сестра Михайлова Анатолия Николаевича Полина Николаевна извещена о гибели брата.

Самого извещения нет, а значит, нет данных ни о части, где он воевал, ни о месте гибели. Неожиданно в архиве РВК обнаруживаю заявление матери Анатолия. Через 16 лет после гибели сына она обращается с просьбой о помощи: «Мне 63 года,. Живу в Улан-Удэ у дочери. У нее своя семья. Прошу оказать помощь в получении пособия за сына. Извещение утеряно». Выяснилось, что близких родственников в Топке не осталось. Цепочка оборвалась.

Н. КОРОБЕНКОВА,
селькор.